
ii ■nwnrrfc fr^i į į

24

1DU0.

tin,
TA!
H PA

ladom; 
rderio.
Visas

Pa.

Lietuwiszkasis Balsus iszeina 3svk 
ant mėnesio.

. . 1
Kasztuoja ant metu 2 dorėln. o Auro
poje 3 dorėlai. Atskiras numeris 5 c.

labai
►Įgaus

Vi coli apgarsinimu ant metu 10 do­
reliu o ivienę. sykį garsinant 20 centu 

už kožnę, eilutę.

Rėdytojas JONAS SZLUPAS, 
'bHENANDOAH Pa.
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PIGIAUSIA WIETA PERKANT i
naminius daigius, |įiuiuimo į

, M», puvo iRJ&wės i
pas WILLIAMS & BROS,

13 Main Street, Shenandoah Pa.

Insteigta 187C pi.

AlENJJRv PIRŠIMO NAMU, SAUGO­
KIS NO UGNIES IR K0LLEKTAW0NES 

c. w. dengler' 
115 N. M 4 /'N T. Shenandoah Pa.
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LIETUWIU SANDARBYSTOS KROMAS 
parduoda geriausius taworus už pigiausiu prekę. Nčkur 
piginus neparduoda miltu rugiry.u ir kwietinin, mūsos, 
muilo, kawos, deszru, krakmolo,. tabako, rezinku, agurku, 
■tikiu, torėlku darbiniu diapanu it tt. Eikite ir pirkkife 
*i»kę sędarbystos krome! Imokuhfis'lietuwis už akciję S 101 
■tojosi skraidytoji! kroino. Nepainirszkite Avietę! - < i . 
E, CENTRE UL., arti Lehigh Valley guležinkeld'.vario, 

SHENANDOAH PA.

DUONOS IR WIS0KIU PYRAGU 
(PIES;. CAKES IR PRETZELS) 

o Uiip-yl ir vnšokiu „cttndles” 
galima gauti labai pigiai pas manę, ateikite!

No 25 S. Main. St. SHENANDOAA. "

MARTYNAS JANKUS BITfiN UOSE 
yra agentu L. Balso dėl Lietuvos. Už tai užmarėnai, no- 
*®d»mi gauti BnlsęJr kalingas, kreipkitėsi pine jt>, -raėzy- 
•hmi po adresu:- M. ffiiukiis, Bitėnai, .p. Lumpoenai; Ost-

preusseu.

-SHENANDOAH PA. (’'bffini: hhtnuose BeddąlĮo.

.Drapanas darome ant apstelawimo isz materijos naujai 
isz pnbriko iszėjusios, taip-gi parduodnm.e wirsz utini us ir 
apatinius marszkiniuę, skrybėles, kalnėnus, petneszaF, 
skepetaites szilkines ir linines, pokaklinius pnrniszczius, ir 
penczinkas. Ateikite, broldi, ,pos mips jnrkti!

210 S. MAIN ST.
Namuose Karpauoko SHENANDOAH PA
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LIETUWIU RASZTAI IR RASZTININ- 
KAI XIX SZIMTMETYJE.

WYTAUTAS (Nikalijus) AKlIShAI’'IS, gimęs

(Dniestr]. Parodytu, knd mytns npie 
sunns” patekęs tarp graiku no KaunSnu 
gyvenusiu, Jonijoje. Karpatams čsęs 
Karpin tauto“, ganytoju ir kirpėju aviu.

„Kaunąs,/ Milžtos
Mažojoje, Azijoje 
duotas vardas no 

Wysln no wys-

Naumėsczio apygardoje, pasiszwente ant mokiutoj ys tos, 
dirbo ir kaipo rnsztimnkas Lietuvoje ir Lenkijoje. Po 
lenkinecziui J.8G3 m. jis buwo prispirtas toli no tėvynės 
jieszkoti uždarbiu. Paryžiuje jis igyjo darbę kaipo raszti- 
ninkas wienoje apsergėjimo no ugnies draugystėje, nors su 
maža alga. Welaus jis czion apsivedė su prancūze ir pali­
ko trejatę vaiku, kuriuos jis labai mylėjo. Mylėjo jis labai 
ii lietuvius, jeigu kur susitikti gawo. Per dienę iki 8-tai 
adynai vakare jis turėjo dirbti dėl duonos, dėlto mažai 
laiko turėjo dėl snwo literariszku darbu, prieg tam jau jam 
ir akys ne per drūtos buwo. Jis dirbo nejieszkodamas nei 
garbės nei pelno, wien tik dėl gero Lietuvos. Lenkus-gi 
jis užstawinėdawo labai ir dėlto pasitaikė, jog rasztus, k. a. 
‘Litwini i Polacy’, kur yia iszrodoma nehnrmonija tarp 
lenku ir lietuviu, asztriai persekiodavo. Warguose sken* 
dėdamas jis nesyki buwo gundomas dėl sawo tėvynybės, 
vienok jis apgalėjo snwę ir pasiliko ant budo nesuteptu 
nėkur. Paryžiuje jis buwo perdėtiniu liet, diaugystės ‘Žel­
muo’ iki sawo myriui; jis nesirgęs mirė 27 d. rugsėjo 1887 
m., užsipelnęs visatinę pagnodouę.

Būdamas dar tėvynėje Akielaitis raszitiėjo i ‘Gazeta 
Warszavska’ korespondencijas isz Žiamnitijos po pravarde 
,,Chlop z Maryjampolskiego” arba „Agrieoia”. )R70 m 
patilpo ‘Gazetoj Narodovoj’jo rasztos ,,Lud litewski”. Jis 
raszė taip-gi i „Gazietę Lietuviszkę” ir i ‘Auszrę’. Tarp jo 
didesniu liet, veikalu paminėsime ‘Elementorių dėl vaiku’, 
‘Iszreiszkimę maldos Wieszpaties’ ir ‘Kwestoriu’, WeiknLis 
jo apie „Diewaiczius Lietuvos” yra priedu prie veikalo 
Lelewelo tokios pat įtalpos; Zupanskis padarė isz jo isz 
traukas ir pridėjo prie tojo autoriaus [tomas VJ. 'Laike 
lenku maisztmeczio, kuriame Akielaitis apsukriai darba­
vosi, jis iszleidė kelis atsiszaukimus i Lietuvos žmones su 
paraszu „Cziuderiszkiu Mikalojus”. Jis paraszė ir daug 
gražiu daineln, kurias Lietuvoje irsziędien žmonės dai­
nuoja; reikia tik jas dar suradus surinkti! Rahkrasztyju j s 
paliko „Žodynę pnlyginaucziai etymologiszkę” libtuwiszkos 
kalbos, paręmtę ant tyrinėjimu sanskritiszkos kalbos, ir 
„Gramatikę Lietuviszkę”, kurię žadėjo Biblijoteka Kdi- 
nieka iszduoti (per rupest ngumę D-ro CelichowskioJ.

Tarp svarbesniu jo rasztu mūs paskaitome jo 1885 m. 
Petropilėje iszėjusi „Rzut oka na starožytnošč narodu li- 
tewskiego”. Czion jis iszguldinėja senovybę Lietuvos, 
pasiremdamas ant lingvistikos; czion rasi iszguldymus pus 
Hėrodotę randamu vardu tautu ir žmonių; t. a. Ž.dmokslis 
isz Gėtijos, no kurio pagal Hėrodotę graiku pilbzopai, lo­
biausiai Pythagoras,. priėmė mokrlę apie duszię žmogaus ir 
jos motampsychozę. reiszkięs inokintoję apie duszię;. Ge- 
beleidzis = gy wleidys, sutwertojos gywio. Thrakai (=drai- 
kusl tip žmonės iszsklidę, be sęriszos gyvenanti. iSatiai 
(sanskr. s’ath — szėtyti, guodoti; adri, kalnas, dėlto Szat- 
rija —, kalnas garbės^szatos, szėtos) tai gyventojai szwentu 
kalnu. Bėssoi — wieszai, žmonės užsiimanti wieszais [vi­
suomeniniais) dalykais. Neuroi (inusu Nėrys, naras, Nėr-

Sus, weislns; Laba no labas, lobis; Odra — audra; nžerns

ungė) _ kuopa žmonių aristokratiszko naro. Budynoi, tai 
kuopa žmonių su sawu budu naro tikėjimiszkai donszko, 
Gelonoi (szakuis gi = galu, gėlu, gėla _ gale, galybė), ge- 
lonys = igyję galę = slowianie — Galicz, Halicz. Taip tai

Goplo gopilė, gardas galviju. Taip-gi ten raudasi isz- 
gnldymai vardu, paremti ant. liet, kalbos: Aistu, Sarmata. 
Wendn, Siyriu, Gyrių, \Velėtu, Obotrytu (Apatryozin], 
Gepydu [ponu ganyklų], Gerule, Tnrklingn, Antn (veikė­
jai nepaprastu daigt n |, Widiwarn (vidnwarai, gynėjai wy- 
du, knningu). Gudai, gotai, gutouai - įvaldę Pauiuniunisz- 
kins lietuvius no pnsės 4-to szimtmeczio priesz gemant 
Kristui iki 189 m. p > gimimo Kristaus; isz tu sunkiu laiku 
pareina: ‘Perkūne dievaiti, Nemuszk Žiamaiti, Tik­
tai muszkie Gudę, Kaipo szuni rudę’!... No Herman- 
rikio gadynės [330-350 po g. Kr.), kada gotai įvaldė szię- 
dyksztę pietinę Mnskoliję, lietuviai ėmė wad nti gudais ir 
baltarusius ir mažarusius. Tolaus jis pianesza, kad krė- 
wingai, wGlotni ir Apatryoziai pavirto i slovėnus. Dusiži- 
nome, kad senovės Lietuvos bažuyczios vadinosi ganyti- 
nėmis (vietomis iszganymo, doros) ir žinycziomis [wielo- 

Tmis žinios, mokslo) Tolaus raudame daug kitokiu paaisz- 
tinimu, k. a. Krywu Kry wait is _ slidžiu sudžia; Palanga 
no palei augę, Palaiuiainuuinis kalnas davęs Stryjkowskini 
misli apie Palemouę. no Rnsin aut salos Rusies pagal Rus­
nę parėję Rusiu \Vėringai, kurie 859 m. Rusijai davė pra- 
dzię, kę ir Karamzin patwiitina; vardai R u rykis (rykys 
ruju gailįuj. Trn.vor [druwnrai tdrove — Treue) apgynė­
jas viornujuj, Sineus (senėjas, Storasta, kuningasi Randa­
me ten, kad sknptuwis Pijus Wielohski ėsęs Weluouiszkis 
isz kaimo Kumelėlių, arti Marijampolės, ties Szeszupe. 
Po tam wiiam Akielaitis priduria: ,,Ant lauko lingvisti­
kos, lygiai kaip ir nprubū->e mytologijos, pasirodo' ...gili se­
no wybū Let. t.mtoš. Lietuvystė, kuri pasidalina ant'trijų 
kalbu: prusiszkos, lietu wiszkos ir intwiszkos, nesziojn ant 
savęs demes seninusiųjų liežuviu indo-ouropiszkoje gimi­
nėje. Kmrnii nuoamž.uis sanskritas yra dėl kalbos senovi­
niu Bukim ir Persu, tiiomi lietuwiszkoji,kalba dėl. euro* 
piszku liežuviu isz uriszkosios giminės”.

Taip gi labai yra aky was Akieliiiczio „List otwarty do 
pana Leonarda Niedzwieekiego”, 1887 m. Paryžiuje iszdru- 
knotas Czion jis iszguldu sawo nuožwa!gns apie ptilygi- 
uuuczię grnmiitikę, kur visut atmeta sistėmę mokslo vo- 
kiszknjn lingvistu [juos pasekė ir musu kn. Baranauskas),, 
kuriu pramanė ‘pirmapradinę kulbę’ ir daugybę kuiugu 
prirnszę vos-ne-wos pradeda pripažinti, kad anoje ju ‘pir­
mapradinėje'kalboje’ buvusi balsine ė!.. Wokieczini, anot 
jo,'taip toli parėjo, kad pripužysta, jog kožuns žmogus kas 
valaudę szneka kitokię kulbę”. Akielaitis sakosi drauge su 
savo mokintoju Niedzwieckiu padaręs lietnwiszkai lė'ukiss- 
kę arba stovėuiszkę uiokslaiuę lingvistikos, kuri atmeta 
daugmenę szukniu, uriiiudama tik wienę pamatinę —u.> 
Ta szakuiuė u laipsninojusi i 'dcszinę pusę: u - a- e— au- o 
-ai—ei ij-ie-ui—nr—al - ai-am - an—aw ap ab. Tas 
sębalses jis vadina gemalais prieszakiniins [zarodki postę- 
powe), o gemalai atbuliniai (wslecznoj i kairę laipsniuojasit 
taip: ra, la, la, ma, na, wa, pa, ba, ja. Dėl paveikslo Uk- 

* mergė, Aukmergė ir VVilkmergė — tai vienas wardas.mėš-

lietuvius gyvenus matome pirm 600 m. priesz gimimę Kri­
staus, o ju buveinės rodo' vardai upiu, ažeru, kajnu ir 
mestą. Neparis (Dniepr), Brongos (Moldavą), Tyras

to. Czion sębnlsė uk = auk _wilk, nūs tai tik atmainos 
sębalsės uk, nois dėl wokiszkos mokslainės kožna isz jųjįi' 
butu atskyriu szaknia; - Be tu dar yra gemalai antaugipuj 
ir prieauginiai (zarodki nadechowe i podechowe) k. ii.’: kn,
uk, gu ug. Czion szakninė n apsidengia aiitaugnarprie- 
auga, o net ir abiem drauge, k. u. formose: kuk'ir gug. 
Garsai: ko, ga, ak, nepareina isz piieglobsties szaknies u,
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kaip va sąbalsės ra, mn, ar, am, bet yra antauga, kaip kad ^°8 daug musu kalbos žodžiu, 
samanos aut akmens ir ant žievės medžio. Sąbalsė uj/jkrni lietuwiszkais, jis szuktori privedęs paweikslon: 
• •• . •• _ T • U Icwin mn 1.“ 1CZ r./A WIC/^ Irtrtr iįgyjusi antnugą ir prieaugę, nesilauja laipsmawusiesi po 
deszinei ir po kairei; isz to pasidaro tokios formos: arg>| 
rag, ir agr; ark, akr ir rak; wug, pug, bug ir tt.
wieno szzdtinio plaukia:

skarga — sk f .irg f a
skundas = sk f und f as
Klage = k f lag f e
lugeo — lng f eo,

nės czion szirdžia tu sąbalsiu yra: arg, und, lag. lug — ku-llwoniszkas, o t«li artimesnė Sanskritui, nei muz neprisiduo- 
rios yra Liipsniawiniu desziniu ir kairiu prieaiiginio gemaloLdu tarmėms lotyniszkoms nei-gi graikiszkoms”. Raszyba 
ng. Pagal tą teoriją ir g==d=š=z=sz=ž, o taip-gi lygu |kn. Miežinio ganėtinai skiriasi no raszybos kn. Baranau- 
gz, zg, zd, dz, ždž gžd, gždž. gsz. Kožnas tolynžengiautis Isko., Kn. Miežinys nei balsakilos pažymėjimo nepriima, 
sątvaras užlaiko pėdsaką sawo kilties. AkieLiitis tvirtina, .kas, regis, Baranauskui yra už didoką nuopelną paskaito- 
knd pagal tą sistemą iszwedziojimai daryti duodasi su aisz Į Imas. Tame dalyke kn. Miežinys taip raszo: „Dėl paro- 
koiun mntėmatikiszku. |jdymo pakėlimo balso lyg sziolei Jietuwiszicoje raszmenėje

Yra galima Linkti su žingeidumu jo gramatikos, kurilwisokiais ir įvairiais szlnkelais, žeukieluis ar brėžiais, tai 
tos jo paž valgos yra piaeziai iszdestytos. Akyvus tai yra; desziuiuiais (nccentus aentns], tai jau kairiniais (gravis], 
dnigtas, kad tokiu pat kėlu eina ir garbusis WisztelnuekosJ tai stogelius (circumflexes), buwo braižoma; o ipatingai 
apie kuri paszuekesime tolaus. Isz -riwostu .ipiz.walguHiabiausiiii diirbmiuku Diiugkenczio irJuszku, bet toksju 
mes matome, kad darbai Akieluiczio galės turėti įtekmę'braižymas didini trukdo skaitymą, taip, jog ir gerai supran­
tat lingvistiszku isztyrinejimii, nors jo pnžwalgos newisnr 
yra iszteisiuamos. AkieLiitis suko, kad jie — to> rpokslai- 
nės pasekėjai — „stumiu i prieszaid muksią knlbžiuysta, 
pasikeldumi uugszcziaus už woki zliąją lucksLiinf'’.

ta paveidžiu i slawiszkus, yra 
du- 

szin, valė, rasa, katė ir tt.: „Regima isz to iriso, jog nejie- 
uv„. u,g,.lgiai,?pijikszai ir mulkiai tiktai, nėko nesuprasdami patys, 
Dėlto isz L vos pasaugoję menką paveidumą žodžiu lietuwiszku wur-

dams slnwoniszkiems, tuojau nėkus gwairyju ir tauzyja, 
nevieną per tai įvesdami i paklydimą, buk ėsą tie žodžiai 
tikrai slnivoniszlri Prieszingai, mokinti ir iszmintingi 
žmonės mato ir gerai numano, jog lietuwiszka kalba yia 

I vyresnė ir savo trumpomis kwarmomis augsztesnė už siū­

26. Kn. .W27iOL.-J6’ MIELINI'S, stropus musu sątū-j 
minis, per sawo 
oias nors szapelu prisidėti, purjugė 
jatwiszkai - leukiszką, kuri mim prie 
buwo bepa įvedąs ant spausdinimo, 
takai iszvarė isz Prūsijos, nežinau.
iri spaudu ar likosi rankose jo sudėtojo.

Kn. Miežinys iszdavė lietu wiszkoje kalboje „Lietu 
riszką gramatiką” Tilžėje 1886 m. Cziou jis ižengoje raszo; 
„Stebėtinu daigtu yra, jog lietu viszka kiltis, geutė no taip 
senu žilu amžių, be jokiu, gali sakyti, raszytu kniuginiu 
mokslu, iszėmus szirdingos daineles, per taip ilgus, o ne- 
maiomngni naikiuanezius laikus, gyvoje savo kalboje už­
laikė ir lyg sziai gadynei, lyg szini baltai dienai tebeužiaiko

bet kada manę vokiu 
ar ta žodynas nuėjo

,-tnns sawo kalbą, tikras lietuvininkas, tais nusibodęs, apni­
kęs įnešdini o tankiai kuingą tokią, kuri akis dowyju, protą 
nereikalingai įtemptą beužliiikydiinni. Nės vietoje tu visu 
braižu, kleizų, taip daugiu ir visokiu, tereikia tiktai pri­
guliu ežio nžgavimo arba akcento žodyje — reikia mėklin- 
tirsi gerai prisiklausyti ir mokiutiesi, kur reikia užgauti, 

kaip sakiau, žinoti, pratintiesi, ant 
sriubos užgaivimą ar prispaudimą pa. 
žodyje užgauta iszsi taria visados 
negu ta, kuri nebuvo užgauta ar 
abelnos apie užgaivimą (acceutum)

■ T . * , > . ”, i kur ne. Keikiu tada,gyvenimą del Lietuvos mokslo geisda | ' . , , . i lai.r'.us siib.dsus arbažodyną dietiiwiszkni i . '• * dėti. Sabalses Ii taraAuszros esant jau •1 aiszkinus, atwiriaus, 
trinktelėta. Prasmės 
nėra, nes tas yra nepūstowęs, bėgiojęs tai no vienos, tai 
jau ant antros baisūnus'’. T. b. d.
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R. J. . CLAUSIUS.
V (1822-1888.)

24 d. rugpjttties 1888 m. Bonno meste mirė R. J. Clau­
sius, vienus isz garsiausiųjų fyziku szios dienos. 1857-67 
— jis buwo profesoriumi fyziKos prie poiytechnikos Zuri- 

" .............. i. o isz ežia i Bonn’ą.

įjos szilumos. Fyzikojo kožną gamtos apsireiszkimą reikią 
suprasti kaipo tikrą buiti kiutejimo, kur wienok daugis 
medegos ir daugis joje ėsanezios energijos pasilieka neat- 
mriiuytu. Kaip undulatoriszka teorija (per darbus Huyg- 
lienso, Young’o ir Fresnolo) gerai iszaiszkinoapsireiszkimus 
optikos, taip dabar po dnrbu Mayerio, Jouie, Ookling’o, 
1-lelmholtz'o, Kroonig’o, J, ir W. Thomsono— Clausius teo­
riją szilumos pastatė'ant to paties pamato. Bet dar-nėra 
rastas būdas krutėjimo dėl iszaiszkinimo magnasiniu ir 
elektriszku fenomenu, nors Max well gerą mėginimą padavė 
su elektromngnasine teorija szwiesos. — -Inu 12 a._ sausio 
1857 m. Clausius laikė praneszimą „apie esybę szilumos”. 
Čzion jis sakė:. „Wisi daigtai gamtos, nors jie rodytuosi 
ė>-ą be krutėjimo, yra gaivinusiame viduriniame krutume, 
ir tie (krutėjimai daigtu persiduoda apsiaucziancziamjam 
eterini, ta<p jog wisa ardmė visatos wienwal yra perbėgama 
vilniuotu jndawimu i visos linkmes, o prasmę, apimanezią 
■ uos krutėjimus, vadiname sziluma’. Kietame padėjime 
kruta mažiausios dalelės dnigtu, molėkulos, lyginai kaip 
pasvaras aplink tam tikrus guolus lygswnrybus. Skystame 
Įuadėjime krutėjimai jau vieni per kitus nusiduoda, be pa- 
rėdko. O orėtame padėjime kožua molekule lekiu sow be 
rriegulmes no kitu, iki ji atsikuria i kokią kinti, po knm 
vėl lekia kitoje linkmėje. . — Teorija szilumos ratnopisi ap­
link dn sakiniu. Pirmas sakinys yra — lygvertybė tarp 
szilumos ir darbe: szilumą galime permainyti ant darbo, ir 
.tam tikram daugiui szilumos atsako tam tikras nepermaino­
mas daugis darbo ir antiaip. Antras sakinys, kuri. Carnot

... .7 , ,, ., . m. jis bawo profesoriumi fyziKos prn
takią gražią, puikią kalbą, uepasiduodunczią nei graikams ||che; jsz ten jis persikėlė i Wuerzburgą, 6 isz ežiai Bonn’ą. 
nei lotynams sawo kwarmomis, kurios juo trumpesnės tuonlam pasidėkaivoti turime už isztaisymą mekaniszkos teori -

į tiesesnės ir gerinus suvaldomos yra. Jau seniui Lietuva 
pasisavino apvalus, daliai apskritus lotynu literas ir per 
tai, neklaidžiodama 1 tajais kelsis, nepriėmė rie-tu, kreivu 

**r visaip kreizotu graiku, nei siuvu, nei taip vadinamos 
krokavinės roszmenės, nes szios labai laužytos vargina

■ vyži ir trukdo skaitymą. Tą pasaugoję, ivokiecziui musu 
I gadynėje pradėjo gryžti prie geresnės lotyniszkos raszme- 
i nės, pamušdami siuvo senąją. Musu vetusziai praboozini, 
į- senulai laimingai, protingai patropyjo iszsiriakti, mės-gi 
I nokėkiame neiszsižadėti taip labai atpuolnnczios inirn tar­

mei rosztnenės”. Atsineszant prie liet, kalbos daugybės 
tarmių kn., Miežinys taip raszo: „Nors yra mažas nelygu­
mas, bet tas mažas s vyravimas tiek tewodyja, kiek ant 
didelo ežero maži ivilnelai tegadina lygybę tywuluojnnezi^ 
vandenio. Ant gulu galo ir nėra ko bevaikyti mažus ne_

(lygumus, neknrius ipntingas suokas parapijų, .nuovadu 
'kąiiuu, kiemu ir sėtu. Nes ir visos kitos tautos, giminės 
riesigainioja lyg pat paskntinėsės sawo suokus: ar tai jau 
imsime didžius Rusus su ją' Gudais, Mažgudžiuis, Baltgu- 

fdžiais, ar {Lenkus su ju tnipo-gi krokavinėmis, . warszaVi­
talis urba! ičozuriszkomiS tarmėmis,1 ar wokieezius sująju 
paežiu raszlavos jr prasezioku , (plattdeutsch) kalbomis”.
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isztarė sawo veikalo ,,Reflexions snr la pnisance motricei.5 metus at<ral. 
du feu" 1824 m. Paryžiuje, toks yra pagal- Cfdnkiu: Spi­
ran pati isz sawes negali pareiti isz szallesnio i si Atkinson sako apie vieną peczią Pensylwa-

lai wis rnu-
neszė 776 tonini, 0-1875—79 
Tuomi tarpu-gi skaitlus dar-

lyzikas ’ Pagal Kolbą, 1860-70 m. Europoje botvelnos 
liuszka verpėjai kasdien padarė mnž daug tiek.nuowei- 

įkalu, kiek 100 indiszku rankos audieju. Pagal 
1 Atkinsoną vienas darbininkas geriausiose bonei- 

I nos verptuvėse Žieminės Amerikos dabar gali 
i padaryti tiek iszdirbiniu, kiek padarytu 1600 ky- 
1 Inu ar 3000 indu.

1870 m. bovelnos verptuvėse ant Rhode Is­
land darbininkas galėjo padirbti kasmet 9G00jar­
du paprasto audimo (standard sheeting), dirbda-

. mas 13-14 ud'ynu ant dienos; 1886 m. tas patstlar- 
I bininkas tame pat pabrike padarė 30000 jardu, tik 
10 adynu dirbdamas ant dienos.

Kartūno audynėse Naujos Anglijos metinis 
produktas kožuo darbininko iszneszė:

jardu adynu darbo ■
1871 m. 26.531 3382
1884 m. 32.391 2696.

| Produktas padydėjo ant 22 proc., nors darbo iai- 
Akas sutrumpėjo ant 20 proc.

Wells praneszaapie susibūrimą szaucziu Mas- 
K1’ sachusetts’e, parėjusį isz priežasties įvedimo 

prietaiso, kuris užtraukia skūrą aut kurpalaus, ir 
- su kuriuomi vienas žmogus padaro tiek darbo, 

ir dėlto juos jkiįjk penkiesa padarytu be jojo.
...........................Kaiuakasvklose iSuv. Walstiju per paskutinę 

Taip pat einasi ir-darbininkams kovoje uuĮ'deszimtį metu priaugo:
kapitolistais. Darbininku tarpe nėra sutikimo, j skaitlus darbininku
nes tai žmonės nemokinti, artiregiai, nestipriai- antrasyto anglu 32.2 proc. 
tanti. savo tiesu ir mieriu—ir tokiu ar-gi gali 'vario “ 15.8 proc.
bijotiesi kapitolistai, anie pininguoti ir galingi..................... ' ’
cziulpėjai darbininkiszku gy vastiniu sulcziu?

rnsztu i-iinrbisi liiikrnszcziu<*bO. Kuomet anghszkas fyzikns 
ir mntūnintikiis Maxwell rasztuoso-fitsižymimi drama 
pajiega, Irusiais iszvedžiojimais, pilnais dwusiszku žaiba­
vimu, ule gilu plysziu ir bedugniu, tai Okuisiaus dikcija 
yra prasta, be nptemdiminezio žibėjimo, bet už tai aiszki 
permier. Clausius buwo newien galingas tyrėjas gamtos, 
bet sawo rasztais jis pasilieka geru mokintoju tiems, kuriu 
nori waikszczioti skardžiais takais mokslo. Jis yra Etilenu 
— fyzikos

SZUNYS IR WIEKAI.

Sykį szunys, isz aplinkos susibėgę, staugė ir 
tarėsi, kaip galėtu įgriebti savo prieszininkus 
vilkus, kurie jiems jau buwo įsiėdę. VViikutiš, 
netolymais kiuksojęs ir viską girdėjęs, persigan­
do ir, nubėgęs pas vilką sako: „Tėvai, prapuo­
lėme mės, prapuolusi yra musu visa veislė!” — 
„Kas tav pasidarė, sunau?” paklausė vilkas 
krūpterėjęs. Wiikutis apipasakojo, kad szunys, 
susirinkę, pakėlė baisiausią staugaią ir padavė j. 
suokalbį priesz vilku veislę. „Kokie ten szunys 
buvo?” wėl paklausė senasis vilkas. „MargiJ 
žili, kerszi, juodi, rudi ir dievas-žin kokio dari 
plauko”, atsiliepė vilkutis. „Tai nėra kojų bijo- 
tiesi, mės visi vieno szerio esame i 
lengvini apveiksime”, taręs vilkas nusiramino.

ISZ KUR RANDASI BEDARBIAI ŽMONES.

produktai ■
82.7 proe.
70.8 proc.

Toji iszeiga buvo pasiekta vartojant dynamite ir 
garinį grąžtą.

Pasinaudojant garines maszinas ir-kitus pa- 
gerintus'prietaisus žiumdarbystėje dabar gali 600 
vyru padaryti tiek darbo, ką 15 ar 20 metu atgal 

llbutu reikėję 2145 vyru; tai-gi 1545 lik osirezer- 
Isz nežinės daugelis darbininku mislyja, kad ivinėje armijoje.

skaitlus bedarbiu žmonių dauginasi tiktai per at- Į Waldovai didelo czebatu pabriko, jau seniai 
eivystę darbininku isz Europos ir isz kitur. \Vie- 'įsteigto, ludyju, kad reikėjo 500 darbininku del 
nok skaitlinės parodo aiszkiai, jog ateivyscė tume ipasiUwimo rankomis tiek moteriszku czeveryku, 
dalyke turi visai menką vertę palyginant su at-.lkiek dabar su pagelba maszinu padaro lOOdąrbi- 
statymu darbininku no darbo per įvedimą masz.i-| ninku.; taigi užczedyjuma yra 80 procęntu darbi­
nu ii’ pagerinimą dirbimo metodu. XVelyjame 'niu ranku.
kožn .m tas žinias kelissyk perskaityti ir nuudug-i Kitas pabrikas, kuris daro vaikams czewery-
niai apmislyti. kuezius, pranesza, < kad per paskutinią 30 metu

1873 m. tonna Bessemerinio plieno buvo par-''įvestos maszinos beveik Gsyktiek darbininku laz­
duodama už $ 80, o 1886 m. už įi 20. Processu " ............................................. ‘ ’
Gilchristo ir Thomo .dabar 4 vyrai guli tiek pat' 
iszdirbiniu padaryti, kiek 10 metu atgal padary­
davo 10 vyru! Taip pat einasi su suvurtone ku­
ro. 1868 m. reikėjo 10000 svaru anglu dėl pada­
rymo vienos tonuos plieniniu rėlu, o dabar gana 
pusės. . s

- Didžiausiejie pagerinimai geležinėje iszdar- 
bystoje priverstinai parėjo no pervirszinės pro-, stoję aei padarymo tokio pat daugumo proauK.tų 
dukcijos Suv. ^Valstijose; No 1883 m., viduti-kaip pirma reikia tiktai % darbininku isz pir- 
niszka nedėlinė iszdarbystos šyla an [rašytiniu mykszczio skuitlaus. Iszdarbystoje tupėtu sųsi- 
peoziu pakilo no 220 iki 264 tdnnu; o syta pecziu,-'{mažinimus darbo pajiegi. įvyko prietaikmėjė10O 
kur vartojusi ininksztdsios anglys, pasikėlė no'[prie 1, tai yru: vislias darbininkas gali sziądien 
346 ant 507'tdnnu. Taigi szitie pecziai, beveik1 lOOsyk dauginus padaryti iszdirbiniu negu 15 'ar 
pusę (46 procentus) dauginus iszdavė ne kad 4 ar' 20 metu atgal

metė isz darbo, kiek j u dabar dirba.
Apie kitę czeveryku gatuuką paduoda, žinią 

agentai darbininkiszko biuro, kad vienas žmogus 
dabar gali padaryti tiek iszdirbiniu, kiek pada­
rydavo 10 vyru 20 metu atgal.

Tarp malūnininku 314 darbininku likosi ne­
bereikalingais dėl parengimo tam tikro daugumo 
produktu. Naminiu Laidu (itiklędieė) iszdinby- 
stoję dėl padarymo tokio pat'du u guru o prodiik.tu
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Pirm kėlu metu skubrus darbininaas, kuriam 
mokėjo 2 iki 3 dorėlu ant dienos, pirm įvedimo 
maszinu, padarydavo per dien$ 3 tuzinus poru 
kokio gatunko guziku. O dabar vaikis, kuriam 
moka daugiausiai $ 5 ant nedėlės, padaro per 
wieng, dienę 9000 poru!

Tokius palyginimus galima butu privesti isz 
visu szaku iszdarbystos, kur tiktai tapė įvestos 
maszinos dėl užczėdyjimo darbo; vienok kožnas 
apmislyjęs jau paduotąsias žinias persiludys, jog 
netiek ateivystė, kiek įvedimas maszinu kasdien 
atima uždarbį no tukstuucziu žmonių. Kas kalti­
na ateivius, tas tiesiok ar nežino teisybės ar gal- 

■ būt nenori ja žinoti, kas tankiai tarp musu atsi- 
I tinka.

4SZLYG0S ATGYJIMO LIETUW0S.
/' (Tęsii.j Imkiame ant pat pradžios įnašu sulenkėjusiu 
ponį/ę, kuri giriasi esanti pati tiktai ,,spoIeozeAstwo”, 'wyž- 
ua kišau’, ir atsiskirianti no ‘chlopu* sawo 'szlėktiszku, 
ezystesniu kruuju’ll! Ponija dar tebedwesuoja pereitųjų 
gadynių, kur žmogų gale, o szunies vietoje parduoti arba 
Užmūryti mure, kaip dūrė Kudiwilas Biržiuuse. ir pu sziiij 
dienai darbu ranku užsiimti ponija rokuoja už nuožimnu 
dalytę, nes tai užduoto ‘chlopu’; dėlto pou^u ar lenus m 
iiszenę žydu ar Wilniuus banko, kurs jau nawieuę dwarel. 
pardavė per licitaciję, arba wėi lielyjasi prie vyresnybės, 
kuri berots uždraudė musu ponams ziiimę plikti, ule mat' 
gali atlyginti skiltomis urėduzkumis vietelėmis; dėlto u.i 
musu ponija Kėlė ovacijas dėl Wladinnero, brolo caro, 
Kaune ir Haudonamjame dvare. ■ Aut galo kita dalis, usz- 
mėtydama walnuosius žmones no ju apgyventos ir iszgy. 
Ventos žiamės, platina savo laukus • dėl pasiganymo gy- 
wuolu, užuot kę ik tuolaik maitinusi szimtai žmonių. Prie 
to wiso ponijai rupi tik poKylai, miegas, waiksztmėjimau<< 
£ur Birsztonuuse tiekiasi tui lietai nupirkti.žiemę už Go.OOO 
rublu) ir szokiai. Ar laikytiesi .lenkystės ar mnskolybės, 
jau daugelis abejoja; bet "chlcpoinumu’, ‘litvomanui*, 'ni­
hilistai* jiems tokię baimę iwuru, jog tūli ponelai, kaip aus 
'Teisybaitis* ‘Auszroje’, ryžosi lietuvius mokinti supelėju- 
niog dorybės. Dabinu dar musu poniję baimė mokslu, tik 
te kazyru! Wisur jaucziasi stoka tėvynybes, meilės dėl
vargdieniu lietuviu. Butu gal meilė lietuvystės Į žinomu 
tiktai nuduota, o ne tikra], jeigu lietuviai budawotu *oj- 
ozyznę’ ant aptreszusiu pamatu szlėktiszku; o dabar kaip-gi 

r ponai galėtu mylėti 'chlopomumję’l Isz to guli kožnas su- 
' prasti, kad Lietuvos ponus lengvu bus privemti prie lie- 
Įtuvystės, jeigu jiems lietuviai nepasigailės gerokai užwu- 
(liuoti per kaili: kuomi juos dauginus darbininkai ir ‘litvo- 
numai* mokės Įbauginti, tuomi isz j u bus galima dauginus 

(piningu gauti dėl reikalu lietuvystės. Kito kelo nėra!
Pašilui imant, ir kuningįja wisatiuu. bijosi mokslu, ne 

tiek dėlto, kad tie užginę diewę — ko mokslai nereikalauja 
daryti — kiek dėlto, kad žmonėms apsiszwietus gyvenimas 
kuningn turėtu atsimainyti, o ir ju kiszenės aptusztėtu.l 
Dėlto tai taip labai isz ambonų kuningėlai keikia mokinius 
Įmones kaipo ‘pitsileidelus*, ‘bedievius*, ‘suwedžiutojus,,Įlkuningėlai už jo meilingę prižadėjimę parūpinti danguje 
'gundytojus* ir tt. Nors kuningai pagal užvedimę kriksz- sziltę vietelę, kada pareis galas jo bėdoms ir wargams ant 
tsionybės turėtu būti vadovais žmonių dorybėse, vienok' žiemės. Kauno ir Wilniaus rėdybose bežiamiai darbininkai 
uiędien, kaip ir seninus, jie duoda paveikslę gyvenime'jiki neseniai (1882 m J mokėjo pagalves vyresnybei, kartais 
tisai nepasektinę: nes tik spėję poterius atskaityti ir adai-'[po 9iki 14 rublu no galwos, o tuomi tarpu walscziqje, api- 
kyti miszias, tuojau karietose, kur važnyczia taukiai su [sznekose wisuomeniszku walsczioniszku reikalu, jokio balso . 
liberjjomis plauszkina botagu, su puikiais nuszertais ark-J neturėdami. Mokslę igyti darbininkui nėra už kę; pirma 
Jais, ūžia ant kazyru ir pokylu i dvarus (nors žmonių jau- nors isž tukstaneziu vienam tai buwo galima, jeigu atsi-

‘nimus draudžia kaipo užwedimę velniszkę!), o jei ne, tai 
[loszia su sawo nutukusiomis gaspadinėmi*;, nenorėdami 
piningus no žmonių, skendinczin prakaite ir varguose, 
iszgriebtus ir iszwylotns, apversti ant tautiszkos naudos, 
pavesdami juos ant reikalu apszwietimo žmonri. Teolo­
gija didumai isz kuningn nerupi po to, kaip isz.jo isz semi, 
mirijos. Draugijinės linkmės, atskyrus] poniszkęję, yra 
atmetamos ir apskelbiamos welnio sėkla. Darbininkas, 
iiuotju, yra sutvertas tiktai ant tarnystos ponui, samdy 
tojui ir dievui, t. y. kuuingijai. Jeigu darbininkai vieny, 
jnsi dėl pajieszkojimo sawo žmogiszku tiesu, tai ju susiwie- 
nyjimai, labiausiai paslėptiniai, yrn draudžiami ir apszau- 
kinmi prieszingais dieviszkiemsiems prisakymams. Berots 
jau ir tarp kuuingu ėmė rastiesi tėvynainiui, tūli ir gana 
karsztoki, bet tankiausiai jie tolaus nepareina kaip iki at- 
galeiwiszko konservatizmo arba hngwistiszku isztyrinėjimu 
liet, kalbus. Ir tas logikiszkai yra: uėsa dėmokratybė ir 
radikalizmas reikalauja reformos netik draugijos prieti. 
kiuose, bet ir tarpe paežiu kuningn. O ir tokiu, kaip sa­
kyta, kouserwatywiszku tėvynainiu yra tiktai maža dalis, 
u didesnėj! — nei kosinopolytai nei tėvynainiai, nei vėžys 
nei žuvis, o tik egoistai, savmylai ir sawnoros. Dėlto ir 
nedywni, kad mės tarpe kuningn randame rinkėjus piningu, 
‘ingwistus, mylėtojus kalbos; bet su Diogenio lamps reikia 
jieszkoti mylėtoju Lietuvos darbininku ir vargužiu, dėl 
kuriu ipaeziai dirbęs yra pats Kristus.

Ūkininkai Lietuvos metas metan eina bėdnyn, ir kas 
gali isz to stebdtiesi ar tycziotiesi! juk kožnas žino, kad 
daoaruykbzczinme laike i užmokėti pagalves, randus, de- 
Kzimtines ir lt. vyiesnybėms szwietiszkajai ir dwasiszkajai* 
o algas samdininkams, yra labai sunkus dalykas prie pre" 
kybiszkoB stowos musu žiamėje, labiausiai dar kada pa- 
szoksta nevaisingi metai; prieg tam provos dėl žiemės pa­
sidalinimo taip,-gi wisiszkai nusausino daugeli žmonių. 
Nežiūrint i tankius pasninkus ir ilgas gawenes sunku yra 
pritekti mėsos dėl szeiinynos per stokę ganyklų gywuolams. 
Kūdikiai ir wuikai jei uennmirszta mažystoje isz bado ir 
skurdo, tai paaugėję eina i kariumenę arba i svetimas žiu- 
mes. Mokslai dėl žmonių likosi uždaryti, idant mat proto 
szwiesybei pasiplėtus visuomene neužsimanytu sutraukyti 
sawo pnnczius... Dėl laikymo žmonių varguose, o dėl 
penėjimo kėlu tukstaneziu didiku ‘vaiskesnio kraujo’ (!), 
vyresnybė draudžia visokias draugystes, atskyrus tikėji.

i miszkus brolijas, kurios.kvailina žmones, ir taip jeigu tik 
draudž.amiejie ir keikiamiejie jaunimai [nibrai] ir karezia- 
tuos linksmina žmogeli vargdienėli... Ūkininkai, kaip ir 
statistika parodo, kassyk greioziaus artinasi prie bežiamiu 
darbininku, kuriu skaitine pasipildo isz eilės sužuvusiųju 
ūkininku.

Darbininkai Lietuvoje yra bėdni ir tamsus, be jokio 
apszwietimo, ir dėlto par .idawę už menkę algę ant metu 
dirba sunkiai per neaprubežiuotę kasdien laikę, wergisz- 
kai klausydami samdytoju. Žinoma, kad tie bėdniokai dar 
Ltbiaus tnn iszsitikėjimę i ku n ingus, kurie ažuot szwietimo 
szwentdieniais juos džiugina linksmyoėmis danguje, kuriu 
žmogus belaukdamas, prie vargu slogos, kareziamoje pra­
geria didumę sawo menkos algos, o liknsię dali paaukauja
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rasdawo koks geradėjas, o sziędien kelas i szwiesybę deled Graikijos, Rymo, Szpanijos, Ulandijos, Lenkijos puoli ir 

dėlto tiktai, kad darbo žmogus buwo laikomas wienat 
Ir sziędyksztūs valstijos, kuriu spėka

darbininku yra visai užkirstas. Prie bėdnioku reikia pri-l 
skaityti ‘plecininkus', ža)nerius, kurie Suwalku red. gawo aszwienio vietoje, 
buveinę vietoje karaliszku ginu; taip-gi desintinininkai, remiasi ant inihtarizmo ir tikėjimo, kaip Maskolija, Wokie- 
bobelai, bimbilai netiek isz paleistuvystės, kiek isz didelo tija, Italija, 
vargo eina slapta i svetimas klėtis; isz tos klasos žmonių iszdykumo ir iszdydumo, ir puls, kaip puolė anos senowi- * 
Lietuvoje iszsiranda tankiausiai visokie meisteriai. Be to'nės valstijos, jeigu nepadarys atmainų ant naudos dirbanti 
dar yra visokie kampininkai,1 įnamiai, kurie ar dėl squat, eziuju žmonių ir prislėgtųjų tautn. Tautos prislėgtos bn--1 
wes ar dėl kuniszkos klaudės su sawo paeziomis ir vaikais damos, jeigu tę padėjimę supranta ir gntawyjnsi ant per-, 
glaudžiasi kur prie kampo pus ūkininkus ir kaime ar skei~ versmo, mieryjanezio laimės visiems dirbantiemsiems, g>JiJ 
džiauju ar nnouiiin ėmę sklypguli žiam.es apsrsėja javais, laukti viltingos ateitės; berots j'i garbė nekyszos žibanti 
l)waruose-gi raudame skurdžiausiame būvyje kumeczius irffoziuosb pancieriuose nei kumštėse nei ginkluose, .o rasisy 
ordinarezikus, kurie no dwaro gauna lopę žiaurūs dėl pašė- wien tik Vnlnybėje, moksle, vienybėje, (doroję, lygtiesy - 
jimo javu, už kę pati dilba dvarui 30 - 40 dienu derby-įbėje, pertekime wisu turtuose.
metės laike, o vyras tarnauja per wisę metę dvarui; b kas 
pikoziausia yra, ponas mo,ka ordinarozikams supuvusiais gatawyja paezios saw kapines, 
ar supelėjusiais, o tankiai nei nevedi n tais javais algę',' ii* liti jaikomus žmones pamokindami po newale vartoti ginklus.. 
parokuoja pagal iszderūtę inieię... Teisybę sakant, sw'etuf iPrispirtinis ėjimas kiekvieno žmogaus i vaiskę gali ir Lie- 
kiaulės negauna taip oras to maisto Kaip lietu wiszkosibs ituvai nueiti aut naudos, jeigu tik atsakanti propaganda 
draugijos parijai... Žinoma, Lie wisi wargszui. sawo terpė, buš'daroma tarp buwusiuju Žalnierių; dėlto isz wisu pnjie. į 
neturi jokio ryszio,> jokios sętiirties.nei. suokalbio dėl pri-| gu reikia platinti kaimuose ir mėsteluose anti-wyresnybinę 
spyrimo sawo vargintojo, idant pagerintu buwi warguziu-i propagandę, kas sziędien nesunku yra prie baisaus prispau* 
ir isz kur jiems ant tos mislies pareiti, kada dwusiszka ir 
szwietiszka vyresnybė tai wis draudžia ir peroKuoje už 
maisztę priesz likimę savo stono. Dėlto tie musu btolai 
gyvena be vilties geresnio .buwio, gyvena be rytojaus; j u 
eilėse didžiausias yra marumas žmonių užėjus limpaneziums 
ligoms ar badmecziui ar nevaisingiems metams, .

Bėdnioku eilės yra-nesuskaitytos. Apsižvalgę pb sawo 
szali, iszwysime didokę skaitlu ubagu - «ĮgėtUi Lietuvoje'siurbėlu ir siaubūno. Sziędykszcės iszlygos. musu tautos 
net jieszkiuys ubagystės, yru iszsidirb.ęs, ii dėlto sžale titru .buwio parodo, jog isz tokios sekios bus galimą, sulaukti

Turkija ir tt., turi paskaitytas dienas sawo

Juk ir ant militurizmo pasiremiancziosios walstijos 
sutremtuosius, nevaloje

dimo žmonių ir paežiu žalnėriu, kuriems isz waisko namon 
gryžtant neduoda nei suneszioto, nutreszusio maskoliszko 
.sžinelaus! TYisur reikia rodyti neteisingumu vyresnybės, o 
Įprieg tam ir jos silpnybę nkywaizdoje kitu valstijų., Tarpe > 
[gi žmonių ir buvusiu bei ėsaucziuju žalnėriu, kiek.galima 
Teikia platinti jieszkiui netik draugijiszko perversmo, bet/ 
ir iszwalnyjimo lietuwystea isz po jungo swetimtautiszku

kolieku, reikaluųjancziu draugijinės, paszajpos,. galime už . 
tikti neretai ir drutus wyrusi kurie .ligomis , apsimetę va­
žiuoja savo Vežimuose Su papzipuiis ir. vaikais,, uieitėlukus 
vedini, isž vienu atlaidų i kitus; -yra ir tokiu, kurie mtjste-l 
Juose turi savo trobeles ar kaimuose griuteles.' Tiems pa­
vargėlėms pritiktu, ■ regis, <nisti prieglaudą bažnytinėse' 
szpitolėse, bet kur taw?l : -musu., kumngėlju užuot laiszu'. 
aklu, kurežu ir kitokju kolieku ..priima tiktai'drutus vaike 
sus ir mergas i szpitoles, ■ iduntvwusarę turėti neapmokamu 
darb>ninkę! Taip tai wadinamiejie tarnui Kristaus patys) 
bėdniems žmonėms duonos kęsui no burnos atima... iSn- 
waiku rėdybojė yra;ir vaistinės szpitoles, apie kuriu isz- 
laikymę gmina turi rupintiesi; .ežia turėtu tilpti žuiohės1' 
negalintieji# dirbti, bet jie neprižiūrimi welyja szun.s'lo-J 
dinti, kaimas no kaimo ubagaudami.

Kaip matome, pirmęvietę tarp ūkininku ir darbininku 
užima kasdieninė rūpestis apie duonę; jeigu mokslas žarn­

inėms pagelbėtu lengwiaus'kowoti už buwi, tada tarp žmO 
niu įsigautu ir noras valnybės. Žinoma, kad Jeigu žmo 

Inėsigytu dabar vvalnybę, jie norėtu, pagerinti sawo'buwįĮ 
taip-gi, Aiszkusyra rei'ktdingumas-darbininkisZko pamato 

. (musu darbuose. Sėkiame mokslę, norę valnybės, žinias 
apie medegiszkę-pagerinimą būvio, o trokszdami tai wis 
pgyti, žmonės atsivaldins no' terioniszkos vyresnybės kaip 
szwietiszkos taip.iu.'dwasiszkos. • ■ ■

Giminė, su Nuvergta:-diduma žmonių, , kaip istorija 
pamokina, negali; nei išzsilaikyti nei atgyti....:jSenowėje bu-l 
wo labai galingais aigyptėnoi. assyrėuai, babyl'ohėnai, mo­
dai, poinikai — o kas isž j.ū liko? Nekas, atskyrus, griūvėk 
sus ju buvusio dydžib. 'Gdėlko taip?*dėlto kad wisę ' val- 
džię ir visus turtus ten. susiplėszė i sawq raukas tiktai ku-> 
ningai ir didikai, o žmonės nėko neturėjo, nei .turto, nei 
valnybės, nei nbokslo, nei'tiesu.- Tai \ yra ženklyvas daly­
kas, kuri žėdnas lietuvis turi- įsidėti i atminti! Galybė

gdrojumU vaisiu, uės skystantysis griebiasi ir už britwos, ' 
jeib tik ’ iszsigelbėti! '

Kadęgi'mės esame prispausti isz visu pusiu, tai musu 
pajiegiis daugiur mažina kilos giminės, nors taip-gi. perse*—---------- o----——• —m '”-■ r n’. rw’ .

• klojamos; tarp tokiu liežunu lietuwystes reikia paskaityti
•' XimJuo muon iuivv ru'S,! iKnv/>nnn/>7inc VnmcAVia cn iai8Šydus miisu tėvynėje gyweuanczius. Bet kumsežia bu jai® 

kovoti nėra reikalo, kaip tai lietuviai darė Prienuose, Bnl- ■ 
jjieriszkyje ir kitui kelis metus atgaj.Geriausiuginklu tame 
reikale yra užsiėmimas lietuviu prekyba ir amatais (maiste*.' 
rysta]. Žėdnas žydas yra maž-daug mokintas, prieg. tam 

Su- jis moka amatę, ir dėlto jis apsuka musu žmogų. Tegul-gį 
lietuviui taip-gi mokinasi rokuudu, raszymo, istorijos ir 
nieisteiystūs, tada ju nepergalės,bile koks atėjūnas, ar ji® 
nuš vingras, ar ozigonas, ar žydus, ar bųrlokas. Amatinin­
kyste'bei prekyba mės atsikratysime no žydiszku skruzdy­
nu, kurie tankiausiai yra lizdais dėl užkrecziamuju Jigu ir' 
nelabiaiisiiiju nedorybių bei klastų. Eikiame-gi dręsin1 
tuomi kėlu! T. b. d. . , ■, •v7<

NEW YORK. Trįs lietuviai pas mus sumuA 
sžo wienglietuvį, ir tas padavėjuos po Bildu;, 
dabar buwo prowa, tai wisi trįs gawo po.2 mėne­
siu kalėjimo, bet nenorėdami eiti į kalėjimą turės 
jo užmokėti sudui kožnaspo $ 60: tai musu bro- 
lar.kur padeda sawo sunkiai uždirbu, piningai, o 
o dar to nebuwo gana, nės turėjo taip-gi duoti po 
30 ar 40 dorėlu- advokatui. O kad butu nors 
kelintu dalį tu piningu sudėję .ant gero! na, to* 
kiems ir gerai, asz kalbinau jutais Beniaus, kad 
skaitytu laikrasztį arba katras ima, kad užmokė­
tu,* tai sakė, kad jiems isz to naudos neėsį. ar kad 
piningu neturį o dabar gawp piningu sudui už­
mokėti. — K. Bukawietis, kurs buwo atvažiavęs 
į Anieriką dėl patentawojimo melnycziu.ir.kitokiu
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naszinu, iszwažiawo atgal j Lietuvę; jisai sako.liica for Americans! Down with the foreigners/ 
kad ežia žinovės nėko neiszmano? nors asz tikrai'lyg kad atskyrus indijonus, czion newisi butu at- 
|u nežinau... — Liet, bažnyczię rengia statyti; .ei wiais! Bet kas žiuri teisybei į aids?!
aigsztyn, dabar yra sklnpus lygiai su žiame isz- Lietuviai Szenandoryje tiekiasi pada'ryti isz- 
luuiytas. — Wiljamsbujge du cukraus pabriku kilmingą paminėjimą‘AOOmetiniii sukaktu wiu dan- 
tyistojo ant wisos žiemos, ten dirbo 600 žmonių, [ginimosi sawb sągiiuiniecziu j Amerika.
ir vienas pabrikas seniaiks sustojo, kur dirbo 250 Lapkrityje ir gruodyje nedėlos dienomis ant 
žmonių. 3 po pietų bus laikomi liet, praneszimai Szmidto
54 ^VOKIETIJOJE prof. Geffcken isz Hambur-Sftl°je-

j Už L. Balsę užmokėjo: T. Juszkauskas $ 0.50, 
„ ‘ ~ -Į J- Sztriuias$ Ž, W. Cywinskas $ 1, J. Aleksai-

Tas apgarsinimasĮit*8*
,, Jei nori vaikus aprūdyti už $ 1.50, eik pas M. Rohr-

Palengwa Žmonių! heimer, 11 N. Main ulyczia. Shenandoah Pa.
■' ‘ Wyru aptaisas no $ .(.5'1, waiku no $2.50, vyru plosz-

leziai no S 2 5(1. o waiku - no $ 1.50 augsztyn pas M. liohr-

N<-apsigank n eik pas Rohrheiiueri pirkti drapanas ir 
_ 5. Atmink vietą, 11 N. Main ui. She- 

jnnlidonh Pa.
Yra parduodama daug pigiu blogu drapanų Szenando- 

..." gerinusios ir piginusios drapanos irskrybūlūs randasi 
pas Kohrhehnori No. 11 N. Main ui. Shenandoah Ta.

go apgarsino mirusio cėsoriaos Pridrikio III -die-' 
pin 9 kningę’, ir jis tapė už tai apskustas dėl isz-Į 
davimo ‘valstijos paslapcziu’. T...
Bismarkiui labai kenkia ir parodo jį esant didžinu- 
įiu melagiu musu amžiaus. _ o ... 2___ ‘ ’
jiiusniai kreipiasi priesz Bismarki. ^Vokietijai 

.puzuttngos pasėkos Busmurkm puwefatmes poly- heini(.v n N. Mftin SheUft„clonh P(lr
tikos, jo melagystes del pusėjimo tam tikru tėk- Nonimigank o 
uiiužmonyse, jo pavveikmė per ultrumoiitiinuR.1 užozėdysi piningus, 
jo veltas kovojimas priesz socijulistus, jo gywuo- 1 
liszkas elgimąsi, o drauge bailumas nkvwuizdoje I ,•

• • i • • • ° .4 ,‘l A'lapnesziniiiku seime ir zmonyso, jo terszus godu­
mas, jo kvailas grabinėj imas unt lauko draugi­
jiniu reformų, baisi iszeigu jo visatinės polyti- 
kos, kuri .apsireiszkia laikyme Europos pražutiu 
game vainos laukime — tai wis ima atidarinėti 
akis ir artyregiains. Jum vadovaujant vokįe-j 
ežiui likosi visur neužkeneziamais, o taip-gi nu­
skendo j inedegiszkę vargą ir nugrimzdo gilai 
gilai j polytikiszkę vergystę. D.ibur isz užraszu 
Pridrikio pasirodo, jog mislis atgaivinimo cėso- 
lystės Wokietijos parėjo-isz tarpo paežiu prusn ir 
jog kiti wokiszki kuningaikszcziai buvo priversti-

^atlliųrjcr
I ADWOKATAI

POTTSVILLE PA

ANT SZERLFFO EINA
ANDREW COyiREY,

ant to pristoti, ir Kad Pridrik.s, kaipo su.->to įpė­
dinis, o ne Bismarkis, sugundė tipkarunawoti 
Wilimąl, o tuomi ir įsteigimą naujos wokiecziu 
walstijos.

Kaip H. George Suw. ^Valstijose kursto,idant 
žiiimė taptų wisuomeniszku turtu wantijos, taip 
Vokietijoje Mikolas Eluerszeim isz Guggcnnu ir, 
A. T. JSztanim isz Wysbadeu pintimi tą paezię 
nuožvalga. Ta idėja ne nauja, ją raudame jau 
1851 m. programoje angliszku Cliartistu.

RŪMENIJOJE socijalistiszkas krutumas einu 
didyn netik mestuose, bet ir kaimuose. Partija' 
ten turi 5 laikraszczius, ir studentai dėl jos daro 
didokę propagandą.

! AIRIJOJE Dubline tapė pirmassocijalistisz- 
Ls klubas įtaisytas.
j. ŠUw. ^VALSTIJOSE no 1883 m., kada Pitts- 

burge tapė įkurta Tnternacijoualiszkadarbininkui 
tesocijacija’, anarkistu krutumas eina didyn, ir 
tors per nekurį taikę jie kirtosi su socijaldėmo-, 
kratais, dabar kersztas ėmė malszintiesi.—Netik 
Amerikoje, bet ir Europoje darbininkai žada 11- 
d. iapkriezio szwęsti dėl minėjimo myrio anarki-' 
>ta, nužudytu neteisingai Chikagoje 1837 m.. |

Oskaras Faileur apsiliko Amerikoje wieh per 
užsistojimą ūž jį darbininku, ir iszkelawo į Pitts-' 

[burgą, kur tarp konzerwatywiszku darbininku 
[bene pasės naujagadyniszkę seklę dwasiszko su- 
įbruzdįmo.
I Geltonoji karsztligė nėra taip limpanti, kaip 
Ibaimė — žmonių. Dab.ir lyginai kaip- gadynėje. 
’Knownothingu priesz wainę 1861 m. girdisi tarp, 
[gyventoju szauksinai: Pauper emigration! Amę-I

MĄHANOY CITY, PA.

J. CHAMPION 
parduoda kningas, guzietas, žurnalus, nmzikiszkas reik- 
nie-ies, kotiweriiis, Įiopėrą, plunksnas, ntrumentą, otaip-gį 
[MOKSLINES KNINGAS ir tt. Parsiduoda taip-gi GIGĄ. 
Irai ir szuia-.iktabakis (taboka). Neužmirszkite vietą:

3 N. MAIN ST. SHENANDOAH PA.

MOTIEJUS MAKCINKEWYCZIA
ant JARDIN st., artymais Coal st.

Laikau szauoziszką dirbtuu-ą ir siuvu ant orderio czebatus 
ir ozeweryktis kaip dėl didelu taip ir dėl waiku; priimu 
uesziotą.apavą dėl su lopymo. Piginus darau ne kaip wisi 
Szeuandorio szaucziai. Ateikite pas manę, brolai lietuvi­
ninkai, o džiaugsitūsi ilgai dėvėdami mano darytą ap- 

awtdą.

Kntngos ant pardawimo
Uedystėje „LIETUWISZKOJO BALSO”:

Auszros Kalendorius ant 1885 ir 1836 m. po 25 c.
Tėvynainių giesme Wyturio, 15 c.
Oszkabalu dainos, 25 c.
Lietuwiszkas Szinpinys. 15 c.
Druzdansko szwietiszkos ir szwentos giesmės, 15 o.
Miglovaros dainos, 25 c.
Nerio pamokslai apie gaspadorystę, 25 ^e.
Margumynai, 15 o.
Li«t. Balsas .aut 1887 m- 2 .dorei u.

Lietuvos Istorija 75 c.
Agentas del Lietuvos: M. Jankus, Bitėnai, p. vLompoe- 1 
nai, Ostpreussen, Deutschland.

<



—m —
DOWYDAS FAUST,

No. 120 South JARDIN ST., Shenandoah Pa 
yra wyrinnsiiis ir seniausias agentas dėl isipirkimo no ng 
nies ir lūl apsergėjimo gywasczio; reprzezentnwoja geriau­
sias ir di V.innsins kompanijas. Lictuwininkni norėdami 
npsisergėti no gywasczio ir no ugnies ateikite pas manę, 

ir to j,us nepasigailėsite.

JOKŪBO KATULO
KRAJJTUWE WYNO; LI KIEKIU, CIGARU. 

Taip-gi afy parduodu kegėmis.
Geriausias arėlkas gausi galionais ir kvortomis. 
NOKTU MAIN STREET, SHENANDOAH TA

JOKŪBO NOLL
SALONAS IR RESTAURACIJA, 

geriausias porteris wisamo meste.
Tauerio garsus alus wisumet szwieziausias yra paduodamas 
Knights of Labor cigarai wisumet yra prilaikomi. Užeikite 
o jus wisumet gausite DIDŽIAUSIA stiklę alaus už. 5 ceu 
,tus pas prieteln lietuwininku JOKŪBĄ NOLL.

19 N. MAIN ST. SHENANDOAH PA.

KRAUCZISZKAS KROKAS
JONO MIEEDAŽIO.

Darau'uniformas ir kitokias drapanas 'visokiom n»id<>m; 
prekia (czienia) yra nmleriama; drapanos' ant orderio. 
Druugyscziu drapanas galima gauti wisokios mados. \Visa> 
aptaisas yra padtiroiuns geriausiai.

6 E. CENTRE ST. SHENANDOAH Pm

MAX REESE,
21 SOUTH MAIN ST. SHENANDOAH PA 
Visatinis AGENTAS dėl Hamburgo ir Brėmės garlaiwimu 
kompanijų; laiwakort&i už pigiausię prekę. Taip-gi siun- 
ęziu piningus i Europę, 'duodu daug rublu už mažai do­

reliu Užeikite pas manę, o neapsigausite.

GRYNIAUSIOS LIEKARSTOS
pigiausiai parsiduoda pas aptekouŲ 

y- H

S. MAIN ST., netoli no Centre st., Shenandoah
________

jįjaseufi '< Whitee
ADVOKATAS

PAISO NAMUOSE,TLsCfentię St. Shenandoah.

■ t ■' ■ ■?

URA! URA! URA!
TAWORU MASTINIU BE GALO!

Didžiausioji^ rautmvė gerinusiųjų t«tvorų szitfc 
me walscziuje JUODU SZILKU, HENRI- 
ETTU IR KASZMIRU su pagražinimais wise- 

keriopiausiais.
KARPATAI? KARPKTAI!

WISOKIO GRAŽUMO.
grtncziu iszk&odex n: klejoxkos parsedu$ 

D A PIGIA UHIEI.
Rudeniniai ir žieminiai aptaisai dėl moterių .
DĖL APSIRĖDYMO GERIAUSIA WIETA! ,

No. 28 S. MAIN ST. SHENANDOAH PA

|l j!- JĮpnagliati.

DR. RICHTERIO

PAIN EXPELLERIS
garsi pnisĖzkii namu liėkarsta turi būti laikomu 
zoposte kt žnnmo name, kožnoje giminėje, kaipo
gorinusia pagetba no REUMATIZMO, podagros, 
persiszaldymn. n^riviszkii lign. paralyžiii, iszsi- 
narinimlt szirdies ligų, dantų skaudėjimo ir pit- 

wo ligų, patrūkimo, kosulo ir kitu ligų. ■'/ 
ECra rjere»»~s lie/nirnfiut per Expelleril , , ,

Dabok gerai nnt.mnsii kuprzystės ženklo „Rau­
dono Įkaro’’ ir nepirk be jo!

F. AD. RICHTER & CO., 
PREKE UŽ BONKĄ $ 1.

AGENTAS DEL AMERIKOS:.’
J. ANDZIULAITIS.,

T. B. 30. Shenandoah Pa-

^etatai ir ^sciuitĮnlGii
SKRYBĖLĖS IR KEPURES

yra pnrdrodami už pigiausiu prekę wisame meste 
dėlto ateikite ir nužiūrėkite mano taworus pirma 
ne kad eisite pirkti kur kitur.

CH. DIETZ
25 J?. MAIN ST. Shenandoah ĮJa.-

Mėlynas ženklas skersai tako, ,

RAUIjYNAS NEAVULIS Szenandoryje taiso 
dziegorėlusir gali labai gerai pataisyti; užpątnL 
symą ranėzyjasi apt 2 rhetn/o jei kas butu i$? jo 
pataisymo nekantantas. tai pertaiso dykai. Taiso 
25 c< ntais pigiaus ne kaip pas anglus. Wiota:
No. 122 S. Main ulyczia, Sheanandoah Pa.


